

國立高雄應用科技大學國際事務處出國報告

出國類別：其他 (招生宣導)

## 馬來西亞砂拉越州招生之行

服務機關：國立高雄應用科技大學

姓名職稱：王志強助理教授

派赴國家：馬來西亞砂拉越

出國期間：2016.10.16-2016.10.21

報告日期：2015.11.14

## 摘要

配合我國新南向政策，本校(國立高雄應用科技大學)積極落實人本務實、多元創新、永續發展的精進策略，並於 105 年 10 月 17 日至 21 日，由國際事務處國際合作組王志強組長及新南向中心蔡立仁主任共赴馬來西亞砂拉越州古晉、詩巫、美里及沙巴州亞庇等地，參訪當地大學和中學並進行招生宣導。蔡主任與王組長此行總共參訪兩所大學及十所中學，包括馬來西亞國立砂拉越大學 (UNIMAS)、砂拉越科技大學(UCTS)及五所馬來西亞頂尖模範中學，招生成果豐碩。建議本校未來可加強與馬來西亞各校之交流。相信此舉將對本校南向教育發展有相當程度之助益。

關鍵詞：海外招生宣導、馬來西亞、砂拉越、國際交流

## 目次

一、目的.....	1
二、過程.....	2
三、心得及建議事項.....	7
附錄一.....	8

# 一、目的

配合我國新南向政策，本校(國立高雄應用科技大學)積極落實人本務實、多元創新、永續發展的精進策略，並於 105 年 10 月 17 日至 21 日，由國際事務處國際合作組王志強組長及新南向中心蔡立仁主任共赴馬來西亞砂拉越州古晉、詩巫、美里及沙巴州亞庇等地，參訪當地大學和中學並進行招生宣導。王組長與蔡主任此行總共參訪兩所大學及十所中學，包括馬來西亞國立砂拉越大學 (UNIMAS)、砂拉越科技大學(UCTS)及五所馬來西亞頂尖模範中學。

我們此次出訪馬來西亞砂拉越州有三個目的。第一、拜訪各主要中學師長，包括古晉一中葉宗元校長、公教中學鄭文牘校長、黃乃棠中學盧友雄校長、敦化中學林校長(Ling Chai Ping)、衛理中學雍子重校長、培民中學廖國煒校長、中華中學黃敬貴校長、廉律中學劉世聰校長、崇正中學戴麗芳招生輔導主任、建國中學鄔恒亮校長等人，希望透過各校師長的力量協助本校在當地招生。第二、拜訪 UNIMAS 砂拉越中心主任 Dr. Shahren Ahmad Zaidi Adruce 及林煜堂博士，並且和他們分享高應大電資學院卓明遠院長、圖書館郭俊賢館長、產學中心鄭宗杰主任和機械系徐金城教授的再生能源研究成果。由於砂拉越中心在馬來西亞人口分布及部落生命維繫指數分析之研究上成果斐然，本校希望未來能和 UNIMAS 在國際交流和學術研究上能有進一步的合作。第三、透過公教中學鄭校長的介紹，王組長和蔡主任此行亦拜會 UCTS 電腦科學系沈毅偉主任、機械工程系 Ting Tiew Wei 教授及國際學生辦事處黃寶媚主任等教授，並與他們進行學術研究交流。

## 二、過程

此行是本校國際事務處本年度在馬來西亞舉辦的第一次招生活動。國際事務處透過高應大化材系校友陳時金先生居中協調聯繫及安排行程。參與此次招生行程的人員包括國際事務處國際合作組組長王志強老師、新南向中心主任蔡立仁老師及校友陳時金先生。本次招生行程以東馬來西亞為主，總共參訪東馬 10 所中學及 2 所大學。參訪行程如下：

表一、馬來西亞招生之行行程表

10/17 (星期一)	上午 10:00	拜會古晉中華第一中學校長
	下午 02:30	拜會 UNIMAS 砂拉越中心林煜棠博士及其長官
10/18 (星期二)	上午 08:30	拜會詩巫公教中學校長
	上午 11:00	拜會詩巫黃乃棠中學校長
	下午 02:00	拜會砂拉越科技大學(UCTS)國際長
10/19 (星期三)	上午 08:30	拜會詩巫敦化國中校長
	上午 11:00	拜會詩巫衛理國中校長
10/20 (星期四)	上午 08:30	拜會美里培民中學校長
	上午 11:00	拜會美里中華國中校長
	下午 02:00	拜會美里廉律中學(精明中學)校長
10/21 (星期五)	上午 08:30	拜會沙巴崇正中學招生輔導主任
	上午 11:00	拜會亞庇建國中學校長

### 1. 第一天行程(10/17)

我們第一天首先拜訪古晉中華第一中學葉宗元校長及招生主任謝詩維老師。古晉一中為馬來西亞華僑創辦的中學，今年獲選為全國模範中學。謝老師在會談中表示，許多大學每年會抽空至古晉一中開設為期一兩天的教學工作坊。謝老師建議，本校除了可以考慮在當地舉辦教學工作坊之外，也可以考慮在古晉一中舉

辦特定性創意比賽或在校園內放置學生作品，以提升本校的知名度。此外，葉校長表示，每年六到八月是比較適合招生宣傳的時間，而古晉一中的升學展是在每年的六月前舉辦。葉校長特別提到兩件事：一、古晉一中每年固定會有一兩位中國籍學生有興趣申請到台灣就讀大學；二、學生照護是很重要的事情，因為曾經或正在高應大就讀的古晉一中校友是該校師生了解高應大的主要管道。

我們第一天下午則到砂拉越最著名的國立大學 Universiti Malaysia Sarawak (UNIMAS)，拜訪砂拉越中心的主任 Dr. Shahren Ahmad Zaidi Adruce 及林煜堂博士。我們除了介紹本校給他們認識之外，也與他們分享高應大電資學院卓明遠院長、圖書館郭俊賢館長、產學中心鄭宗杰主任和機械系徐金城教授的再生能源研究成果。砂拉越中心主任也和我們分享了他們在馬來西亞人口分布及部落生命維繫指數分析之研究。由於其研究成果十分卓越，我們當場提出請求，希望本校人文社會學院未來能有機會和砂拉越中心進行學術研究合作。砂拉越中心主任承諾我們，如果本校的教授或學生將來想要到砂拉越中心進行學術研究，他們會幫忙安排辦公室及宿舍，並協助本校師生申請為期三個月的馬來西亞簽證。

## 2. 第二天行程(10/18)

我們第二天一早搭乘飛機到詩巫市，拜訪當地公教中學，並由該校的鄭文牘校長及招生主任李秀彬老師接待。公教中學每年收大約 250 位學生，今年亦獲選為全國模範中學。鄭校長希望本校春季班申請入學的作業流程能夠配合馬來西亞獨立中學 10 月底的統一考試(UEC，10 月底舉辦，12 月底放榜)。由於春季入學申請結果必須要在 12 月中公告，鄭校長也希望本校能考慮讓他推薦一些學生申請春季班入學以及降低財力證明的金額。此外，公教中學每年會安排師生到台灣參觀大專院校，所以我們已邀請他們下次順道來高雄參訪高應大，屆時我們會幫他們安排宿舍。此外，鄭校長將在 11 月 26 日至 11 月 30 日期間到台灣訪問，並且在 12 月 5 日回馬來西亞。們已邀請他此行順便到高應大拜訪。公教中學也邀請我們參加他們每年四月份舉辦的升學展。

我們第二天上午約 11 點拜訪黃乃裳中學。該校每年收約 90 人，其中 90% 為文科學生。本次很榮幸能和該校盧友雄校長、招生主任劉久財老師及副校長余燕菁老師見面。劉主任希望我們能對各科系進行更為詳盡的介紹，增進當地家長和學生對高應大的了解。劉主任也希望我們可以在 2 到 5 月的期間至該校舉辦教學工作坊。

我們第二天下午拜訪砂拉越科技大學。該校學生人數約 1700 人。該校劉會順經理特別安排幾位年輕有為的教授和我們進行交流，包括電腦科學系沈毅偉主任、機械工程系 Ting Tiew Wei 教授及國際學生辦事處黃寶媚主任等人。他們主動提起願意和我們簽署校對校的合作意向書，並提議在 12 月份拜訪長榮大學的時候順道來高雄參訪高應大。由於參訪人員包括砂拉越財政副部長及該校副校長等人，屆時我們可以邀請高雄市陳菊市長接見他們。砂拉越科技大學國際長建議我們可以進行雙邊交換教授及交換學生。

### 3. 第三天行程(10/19)

我們第三天一早拜訪敦化中學林校長和招生主任許老師。我們除了向該校師生介紹高應大之外，主要是和林校長商談招生事宜。敦化中學屬於馬來西亞的國民型中學。和公教中學不同，敦化中學學生不考統一考試，而是考 SPM(Form 5，即中五生，相當於台灣高二)和 STPM(Form 6，即中六生，相當於台灣高四)。兩者皆 11 月考試、3 月中放榜。國民型中學以英文授課為主，只替華裔學生保留一堂中文課，所以該校華裔學生對於中文的讀和寫比較害怕。我們覺得就算是讀國民型中學的華裔學生，他們的華文聽說能力都很好。如果能夠用英文教科書或英文投影片搭配中文授課，這些華裔學生來高應大隨班附讀應該可以跟得上進度。由於國民型中學考試時間太晚，因此國民型中學學生只適合申請高應大秋季班入學。敦化中學林校長在會談中表示，由於該校師生不了解本校各系所的課程，希望本校能夠為他們進行網路的視訊說明會或舉辦一些競賽。他們表示每年 2 至 3 月是適合舉行說明會的期間，也邀請我們在 4 月份到他們學校參加升學展。

我們第三天上午約 11 點拜訪衛理中學拜訪雍子重校長、招生主任龐老師及副校長林老師。衛理中學約有 2000 名學生。雍校長非常的熱情，特別帶我們一行三人到該校餐廳去享用學校為學生準備的當地特色餐點。用完餐後，雍校長立即指示招生主任安排華裔中五生到演講堂和我們進行交流。我們當場把這次和 UNIMAS 交流時使用的學校資料和研究成果拿出來和衛理中學同學們分享。同學們反應十分熱烈。雍校長特別表示，因為詩巫的家長比較保守，所以我們雙方的招生合作須循序漸進。他們會先派一兩位學生來高應大就讀，看看學生對高應大的反應之後，再決定雙方未來如何合作。龐主任並表示他們經常到韓國進行參訪，也打算在明年三月份來台灣參訪高應大。由於他們預定的參訪時間在學期中而且參訪團人數不少，建議國際事務處可考慮申請康橋 UP Guest House 旅館供他們住宿之用。

#### 4. 第四天行程(10/20)

我們第四天一早拜訪美里培民中學的廖國煒校長。廖校長雖然非常年輕，卻對治校很有概念，也很了解獨立中學面臨的困境。廖校長十分欽佩本校的太陽能研究，希望能和本校合作在學校屋頂上建置太陽能發電系統，再透過馬來西亞政府的再生能源回饋方案替學校籌措資金。我們邀請廖校長到高應大來參訪，廖校長也欣然允諾會安排時間來訪。

我們第四天十一點到美里中華國中拜訪黃敬貴校長。黃校長表示很高興我們能過去招生，並希望他們明年三月份能安排老師和同學一行約 20 人參訪高應大。我們下午搭車到廉律中學，由該校執行長、校長及副校長接待我們。廉律中學和廉律理工所屬同一個董事會，所以該校執行長表示他們不太可能幫我們宣傳。他們希望優秀的學生能去歐美名校念書，而其他想升學的同學可以就讀自家的廉律理工。我們覺得該校執行長擔心我們會影響他們招生，所以建議國際事務處短期內不用再拜訪廉律中學。



## 5. 第五天行程(10/21)

馬來西亞全國有三百多間私立中學。崇正中學是馬來西亞全國排名第十的私立學校，在全國獨中排名第三，在東馬獨中排名第一。崇正中學學生除了成績優異之外，他們的課外表現亦十分傑出。我們今天很榮幸拜會了崇正中學的輔導主任戴莉芳，並發現他們和台灣許多著名大學都有合作關係。我們覺得要從崇正中學招生不太容易。崇正中學明年的教學展訂在 7 月 1 日。我們接下來拜訪建國中學鄔恒亮校長及升學輔導黃樑娟老師，進行高應大招生相關說明。建國中學在馬來西亞全國獨中排名第四，也是一所非常優秀的學校。建國中學明年的教育展訂在 6 月 30 日。

### 三、心得及建議事項

馬來西亞的中學學制主要分為三種：獨立中學、國民型中學以及國民中學。國民中學上課是以英文為主。馬來西亞全國共有 61 間獨立中學全國共有 61 間，上課以華語授課為主，有些獨立中學同時提供馬來語、華文及英文的三語教學。國民型中學早期是以華語授課為主的獨立中學，但後來轉型成為國民中學，可是有保留一堂華文課，且多為華裔子弟就讀。我們本次招生的學校以獨立中學為主(7 間)，國民型中學為輔(3 間)，並參訪兩所大學。

馬來西亞家庭十分傳統，不放心小孩出國念書。馬來西亞家長對於高應大的認識主要是來自於曾經或正在高應大就讀的校友回馬來西亞之後所回饋給他們的訊息。高應大必須好好照顧好已經入學的馬來西亞學生，否則以後他們在馬來西亞的母校就沒有意願再把學生送來高應大。馬來西亞學生很害怕上高應大的通識課程，因為這些通識課程大多採用中文教材和投影片。如果有些通識課程沒有辦法用英文授課，國際事務處可能需要和通識中心商量，放寬通識課程的選修範圍。

此外，馬來西亞航空的國內班機經常因為搭乘人數不足而取消，改為將所有的人集中到當日最後一班飛機。我們在此行遇到兩次國內線班機更改航班時間，而且每次花費非常多的時間在機場等候飛機。我們建議下次到馬來西亞出差應該直接預定當日最後的其中一班飛機。

## 附錄一、出訪人員名單

1. 國立高雄應用科技大學國際事務處國際合作組王志強組長
2. 國立高雄應用科技大學新南向中心蔡立仁主任